
 

 

Jörg MEYER, Hameln 12. 8. 2025 

Die binomische Formel für negative ganzzahlige Exponenten 

Binomialkoeffizienten lassen sich auch mit negativem ganzzahligen oberen Argument gemäß 
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für n bilden. Dann ist aufgrund der (für q 1  konvergenten) TAYLOR-Entwicklung 
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Dies kann man auch ohne TAYLOR wie folgt einsehen: Leitet man die Summenformel der 

geometrischen Reihe mehrmals ab und ist n , ergibt sich 
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Andererseits hat man 
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und deshalb 
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bzw. 
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Insbesondere ist wegen 
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auch 

( ) ( )

n n
n t s

n 1 n 1
t 0 s n

n t sq q
q q

n n1 q 1 q

+

+ +
 

+   
=  =  =   

   − −
  . 

Für 
1

q
2

=  hat die rechte Seite stets den Wert 2 für alle n. 

Für n 0=  hat man die geometrische Reihe s
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Für n 1=  bekommt man 
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Mit der Indexverschiebung s n t= +  hat man 
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